

# 百名记者看项目

## 平顶山学院 尼龙新材料学院

# 技术加持，助力中国尼龙城市建设

1月26日下午，暖阳高照。平顶山学院化学实验楼大门前，“尼龙新材料学院”的牌子熠熠生辉。这是河南省首批确定的重点建设产业学院之一，是为助力中国尼龙城市建设而打造的学院。

2016年，依托尼龙新材料产业基础优势，我市提出了打造中国尼龙城的战略部署。平顶山学院主动对接河南省战略性新兴产业尼龙新材料产业和中国尼龙城高质量建设需求，与市政府、中国平煤神马等单位合作共建河南省重点建设现代产业学院尼龙新材料学院，充分发挥高校人才培养和创新高地作用。

平顶山学院化学与环境工程学院院长李青彬兼任尼龙新材料学院院长，据他介绍，尼龙新材料学院聚焦产业链，探索建立“2245”校企合作模式，校企共建专业、共建人才队伍、共同开发应用课程、共同搭建平台、共同开展技术创新与转化，营造出科技创新的浓厚氛围。

虽是寒假，该学院老师并没有休息，仍在实验室加班加点地开展科研工作。在该学院材料制备实验室内，高级实验师胡小明正在进行尼龙改性研究。只见他把尼龙6颗粒和助剂加入转矩流变仪的混料斗内，通过螺杆挤出，形成两股液态聚合物缓缓流出，经冷却水槽降温后迅速变成了两根尼龙丝，之后，尼龙丝经机器自动切割成颗粒。然而，尼龙的性能已大改变。“这种尼龙的强度、韧性、阻燃性能增强了，可用于制作耐火材料。”胡小明说，近年来，各领域对尼龙



在平顶山学院尼龙新材料学院，本报记者邢晓蕊(右)了解由尼龙66改性制造的无人机部分零部件。 本报记者 张鹏 摄

6的需求迅速增长，他们持续进行尼龙改性研究，不断满足不同场景工业应用需求。

“尼龙改性成功后，便可以通过这台机器进行小批量生产。”李青彬指着实验室内一台双杆挤出机说。

近年来，李青彬带领科研团队，持续与平顶山尼龙新材料开发区的各家企业开展深度合作，聚焦产业链，对标价值链，打造创新链，布局人才链，通过“四链耦合”为平顶山“壮大新动能、奋进百强市”提供人才支撑和智力支持。

尼龙新材料学院拥有一支尼龙新材料与绿色化工新技术团队，面向尼龙新材料行业、企业的研发需求和特点，协同开展应用型科技研发。“学院实行‘一人一企行动计划’，我们派博

士到企业、到各开发区挂职服务，促进产学研对接，服务地方经济发展。”李青彬说。

该学院罗晓强博士自去年起多了一个身份——叶县先进制造业开发区管委会副主任。他常常到叶县先进制造业开发区，为北京大学分子工程研究院平顶山中试基地项目建设出谋划策，献智出力。寒假期间，他仍“泡”在实验室进行特种尼龙的制备研究，助力攻克技术难关。

以科技优势服务地方经济社会发展，是地方高校发展的不竭动力。尼龙新材料学院与河南省尼龙新材料产业研究院共建河南省芳纶后应用研发中心，派博士团队进驻企业，接受校企双考核。尼龙新材料学院还与高新区

管委会、河南神马尼龙化工有限责任公司、中国平煤神马尼龙科技有限公司等共建河南省尼龙新材料工程研究中心、河南省研究生联合培养基地等平台，围绕尼龙新材料领域在催化剂研发、工程塑料改性、环境治理等方面进行科研探索，获批国家发明专利18项，完成技术成果转化3项。

该学院教师张振海从事尼龙66系列消泡剂国产化研究，他研发的尼龙66消泡剂被河南神马尼龙化工有限责任公司、中国平煤神马尼龙科技有限公司等企业使用，节约了生产成本，提升了产品质量。最让他高兴的是，他教过的很多毕业生已成为我市尼龙化工企业的技术大拿，有的还走上了领导岗位。

“随着中国尼龙城高质量建设的推进，企业求贤若渴，高校教师也面临科研成果转化的需求。产业学院通过和共建单位开设订单班，打造产、学、研、转、创、用一体化融合平台，将学校对应的科研成果进行转化，提升企业创新竞争力。”李青彬说，2022年，尼龙新材料学院探索形成的“政产学研协同 教学做创融通”的行业人才培养模式获省高等教育教学成果特等奖。

“未来，尼龙新材料学院将全力打造全省有影响力的产学研服务平台，提高创新创业人才集聚力，实现博士‘外脑’与企业需求的精准匹配，强化科研攻关，助力中国尼龙城高质量建设。”李青彬说。

(本报记者 邢晓蕊)



扫码看视频

## 我市组织开展创文观摩活动

刘文海王翼赵军陈天富王永记史晓天参加

本报讯(记者曹晓雨)1月29日，我市组织开展创文观摩活动。市委常委、市委宣传部长、市政府副市长刘文海，市委常委、军分区大校司令员王翼，市委常委、秘书长赵军，市委常委、副市长陈天富，副市长王永记，副市长史晓天参加观摩。

市内六区各观摩3个点位，含1个固定点位和两个随机点位。观摩团分别前往新华区园林路及观林小区、湛河区西苑综合市场、卫东区平顶山贸易广场、石龙区综合市场、示范区薛庄便民疏导区、高新区东奥水城小区等处，实地察看农贸市场、庭院小区、背街小巷和城乡接合部的环境卫生、基础设施、管理秩序等情况。

观摩团对各区的创建成效给予充分肯定。观摩团指出，各区各部门要深化思想认识，充分认识创文工作对我市经济社会发展、人居环境改善的重大意义，以强烈的责任感、紧迫感持续推动创文出实效。要加强精细化管理，聚焦市容市貌、农贸市场、老旧小区等方面的短板弱项，对标对表、精准发力，做到“面子”“里子”双提升。要压实压紧责任，真正把责任落实到基层一线，推动各区环境卫生、市容秩序、市场规范、安全生产等提质增效，确保全市人民度过一个文明祥和的春节。

## 市人大常委会党组会议召开

王兆军主持

本报讯(记者孙鹏飞)1月29日下午，市人大常委会党组会议召开。市人大常委会党组书记、副主任王兆军主持会议，党组成员、副主任丁国浩、董汉生、马军义、党组成员、秘书长赵会杰出席。

会议传达了学习了习近平总书记近期重要讲话重要指示精神并指出，要把思想和行动统一到习近平总书记二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神上来，努力做自我革命的表率、遵规守纪的标杆，紧紧围绕市委决策部署谋划推进人大工作，切实以实际行动捍卫“两个维护”，做到“两个维护”。要深入学习贯彻习近平总书记省部级主要领导干部推

动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神，紧紧围绕新时代人大监督工作要求，深化预算决算监督，强化专项工作监督，切实增强预算监督实效。要认真贯彻落实习近平总书记对江西新余临街店铺火灾事故作出的重要指示，牢固树立安全发展理念，充分发挥人大监督职能，依法助推全市安全生产形势持续稳定向好。要全面开展安全大排查，确保市人大常委会机关安全高效运行。

会议听取了关于市十二届人大二次会议筹备工作、市人大常委会工作报告起草工作情况的汇报，研究了相关事项。

## 绷紧安全弦

## 筑牢生命线

高新区：

## 拆除学校防盗门窗 提升火灾防控能力

本报讯(记者高轶韵)1月21日起，高新区消防救援大队成立帮扶指导小组，深入辖区寄宿制学校拆除防盗门窗。截至1月29日，此次行动共拆除防盗门3处、防盗窗47个。

连日来，高新区多措并举持续开展重点领域源头治理与重大事故隐患排查整治行动。该区成立了联合工作队，重点对生产生活用电负荷、工人宿舍私拉乱接电线、使用大功率电器、易燃材料的

保管和使用、消防设施设备配置数量等事项逐项检查；走进养老机构、医疗机构、月子中心等行业领域，对电气线路、消防、燃气、食品安全等制度建立情况进行全面检查；压实镇(街道)属地责任和相关部门监管责任，明确职责，成立专班、制定预案，紧盯临时网点销售安全管理，坚决打击各类违法行为，同时做好宣传引导、隐患排查、治安巡逻等工作，确保烟花爆竹安全经营。

## 加强“九小”场所隐患排查

小商铺、小饭店等“九小”场所容易存在可燃物多、火源管理差、生产、经营、存储与住宿“三合一”“多合一”等问题，看似不起眼的“小场所”可能会发生大事故。

2023年10月29日，福建省福州市闽侯县一便利店发生火灾，造成3人死亡。2024年1月24日，江西省新余市一临街店铺发生特别重大火灾事故，造成39人死亡、9人受伤。

平顶山市消防救援支队温馨提示，沿街门店和“九小”场所经营

业主要加强隐患排查，做到防患于未然，不要在室内违规停放或为电动自行车充电，不使用易燃夹芯泡沫彩钢夹芯板，不违规用火用电，窗户不要设置防盗窗、铁栅栏，人员住宿区域要与生产、经营、存储区域做好防火分隔。进入沿街门店和“九小”场所时，不要吸烟、使用明火，留意逃生路线、安全出口具体位置、消防设施器材如何使用。“九小”场所发生火灾后，要保持镇静、勿恋财物、躲避烟雾、合理脱险。(本报记者 王民峰 整理)

## 开辟“快车道” 送上“暖心电”

## 舞钢市供电公司精准对接返乡人员

本报讯(记者杨德坤 通讯员冯典范)“感谢供电公司的暖心服务，在外打工一年，回家就能用上暖心电。”1月24日，舞钢市尚店镇东村村村民王耀五回来的第一时间即打通电力服务热线，不多时，供电台区经理即指派专人送电成功。

随着春节外出返乡人员的增多，舞钢市供电公司提前部署，充分发挥网格化工作优势，安排供电服务人员精准对接村(社区)，建立沟通联系机制，及时掌握返乡人员信息和用电需求。与此同时，该公司纪委紧盯返乡客户这一重点任务，提前谋划，把供电服务专项检查纳入节前作风监督检查中，有效督促各项服务措施制

定，确保外出务工人员到家就能用上放心电、暖心电。由于外出务工人员长期不在家，家中电器长期闲置容易出现断电、线路异常等情况。该公司依托基层党组织，组织党员服务队逐户上门为客户发放便民服务卡，帮助返乡人员检查家中用电线路、电器等情况，切实帮助客户解决用电问题。

该公司积极开辟供电服务“快车道”，优化业扩报装服务环节，缩短办电时限，积极向返乡人员宣传推广“豫电小哥”“网上国网”App以及冬季用电注意事项和节能小常识，坚持便民服务导向，让客户足不出户及时掌握安全、便捷用电信息。

# 新春走基层

## 摩洛哥留学生与红嘴鸥的冬日恋歌



“Look, it's so beautiful here! And these birds are so cute.”“我爱平顶山”……1月26日，市民围在白龟湖观景台的木栈道旁，成群的红嘴鸥听到呼唤，掠过水面，飞向拿着鸭粮或小鱼的市民和志愿者。人群中，有着小麦色皮肤、说着英文的一位外国小伙子格外引人注目，他拿着手机拍摄红嘴鸥(上图)，对着镜头兴奋地讲解着什么，偶尔会冒出几句不太流利的普通话，他的身边跟着一名中国人，与他交流并帮忙翻译。

这个外国小伙子叫 LAHOUCI-NEAGALIME，中文名叫兰厚欣，来自摩洛哥阿加迪尔，今年22岁。去年2月，兰厚欣先坐飞机到广州，又换乘火车，经过20余个小时1万余公里的长途跋涉，抵达了平顶山。

近一年来，兰厚欣在河南城建学院学习计算机科学与技术专业，他旁边的是河南城建学院的翻译老师王迪。

“Excuse me! Can you speak a little chinese?”记者走上前与兰厚欣打招呼。他不好意思地笑着，伸出右手的大拇指和食指比画着，用夹杂河南口音的普通话说：“一点点。”

这是兰厚欣第二次来白龟湖看红嘴鸥，他想把这些小精灵拍成视频，加上他的讲解，发给远在摩洛哥的家人和朋友。兰厚欣说，去年11月他第一次看到了红嘴鸥，当时学校组

织活动，邀请高校博士和环保专家，讲解了红嘴鸥的相关知识，他在志愿者的指导下，用专业望远镜观察了红嘴鸥。“太美了，我爱它们。”透过望远镜，兰厚欣近距离观察到了红嘴鸥的样子，“它们的羽毛是白色，脚和嘴巴是红色，so beautiful!”第一次接触，他就被这些小精灵吸引，拍了很多照片和视频分享给家乡的亲友。

一旁游玩的市民看到兰厚欣在拍摄红嘴鸥，感叹说：“平顶山越来越美了，把外国人也吸引来了。”

兰厚欣的家乡摩洛哥阿加迪尔常年气候宜人，花木繁茂，面向碧波浩瀚的大西洋，是摩洛哥少有的天然良港。“来平顶山之前，大家都说这里是一座煤城，现在看来它明明是一座美城。正是这里优美的环境和宜人的气候吸引了这些鸟，从不远万里的西伯利亚来平顶山越冬。”兰厚欣了解到，2016年秋，红嘴鸥从西伯利亚翩然而至，如今它们已连续7年飞至鹰城越冬，数量也由最初的数十只增至数千只，“这群小精灵就是平顶山良好生态环境的代言人，我们应该保护它们。”

去年2月，中国科学院昆明动物研究所与河南城建学院、市森林资源监测保护中心首次合作，开展红嘴鸥佩戴卫星跟踪器研究，发现部分红嘴鸥还飞至我国内蒙古和俄罗斯，去年

年底又返回白龟湖。

“我觉得平顶山能留住红嘴鸥，市民的素质和志愿者的保护也是重要原因，这些动物跟人们很亲，似乎不用担心会受到伤害。”兰厚欣说，在白龟湖畔，他看到很多关于红嘴鸥的宣传展板，还有许多穿着红马甲的志愿者在维护秩序，他专门问了王迪，得知这些志愿者都是义务劳动，“两次来到白龟湖，我都觉得这里环境非常干净，没有看到垃圾和纸屑。”

兰厚欣想尝试组建一个留学生社团，保护红嘴鸥，同时将平顶山的美景展示给各国人看，宣传关于红嘴鸥的知识，让大家了解生物的多样性，甚至通过红嘴鸥，架起平顶山与国外互动的桥梁。

“我认为保护红嘴鸥，应该从娃娃抓起，让孩子们了解如何科学投喂、文明观赏，大家还可以开研讨会，把关于保护红嘴鸥的想法和建议归纳总结，试着将其纳入儿童教育。”兰厚欣想结合自己学习的计算机科学与技术专业，未来设计出更加稳定且精密的监测和追踪设备，用于保护和研究红嘴鸥。

马上就是中国的农历新年了，这将是兰厚欣第一次在平顶山感受春节氛围，他很期待热闹的气氛，也很期待看到雪。“我相信雪中的红嘴鸥一定更加惊艳，我在等待下雪。”兰厚欣说。

在朋友的带领下，兰厚欣已经去了鲁山县尧山(石人山)、舞钢、郑县等地游玩。“虽然平顶山美食有点辣，但我很喜欢。”兰厚欣说，他尝试了胡辣汤和烩面，味道都不错，最爱的是火锅。

“我和红嘴鸥都跨国来到鹰城，又在鹰城相遇，我们都爱这里。”兰厚欣笑着说，在平顶山，他学会了使用支付宝，最近他想购买一批鸭粮，喊着朋友们再去观鸟、喂鸭。

(本报记者 王亚楠 文/图)



## 邻里联欢秀年味

写春联、送福字、猜字谜……新春将至，年味渐浓，1月27日一早，在新华区光明路街道新程街社区，一场形式多样、喜乐祥和的新春大联欢拉开了帷幕。

上午9时许，活动现场的书画展和猜谜区就挤满了居民。社区书法爱好者饱蘸浓墨、笔锋流转，为居民免费写春联、写福字，把浓浓的新春气息送到居民身边。

家住新程街社区的书法爱好者张为民说：“能应社区之邀与邻居们一块参加迎春活动，发挥自己的特长为大家写几副春联，我很荣幸。”

除了写春联、猜字谜外，现场还设置了投壶、套圈、推铁环等怀旧小游戏，吸引不少居民参与，老少皆宜，其乐融融。

活动下半场是群众喜闻乐见的文艺演出，相声、小品、歌舞、戏曲、朗诵齐上阵。13个文艺节目烘托出浓厚的新春氛围。“昨天我就看到社区的通知了，正好孩子放寒假，一块来看联欢会。”供应处家属院居民管晓珍说，这样热闹的活动好久没办了，大家都很喜欢，希望以后社区多举办这样的活动。

“灯火里的中国，青春婀娜；灯火里的中国，胸怀辽阔……”在阵阵歌声中，新春联欢会落幕。

活动中，社区还对前期评出的“好邻居”“最美志愿者”“优秀楼栋长”“最美加梯员”进行了表彰，感谢居民过去一年对文明城市创建、老旧小区改造等工作的大力支持。

“为了举办这项活动，我们前期谋划了很多，目的是为了将喜气洋洋的迎新氛围传递给每位居民，打造团结奋进、文明幸福、喜庆祥和的和美社区。”光明路街道党工委书记赵文婷说。(本报记者 毛奎奎 通讯员 姚思羽)

## 今日天气

白天多云间晴天，夜里多云转阴天，偏东风转偏北风3级左右，最高气温11℃，最低气温-1℃